

(四) 誣辯民介鄭爲

為鄭介民辯護（四）

喬家才

軍情理論哲學巨著

鄭介民著有「諜報勤務教範草案」、「游擊戰術」及「軍事情報學」，而以軍事情報學爲最重要，分十二章，三十三萬餘言。這部書不僅是關於軍事情報的理論和實施，也是軍事哲學巨著。

孫子十三篇，「用間篇」爲殿後。「用間」是獲得敵情的重要手段，也就是現代所說的諜報勤務。孫子說：「不知敵之情者，不仁之至也。非人之將也，非主之佐也，非勝之主也。」

謀略篇說：「知彼知己，百戰不殆。不知彼，而知己，一勝一負。不知彼，不知己，每戰必殆。」

情報對於消除戰爭，準備作戰，以及正式作戰都非常重要。過去我國軍事教育，分成兩個階段：入伍生時期，學科是典範令、步兵操典、射擊教範、陣中要務令以及野外勤務；升學分科以後，學科是四大教程：戰術、地形、兵器、築城。這兩個階段的學科都忽略了情報，反不如古代軍事學之完備。所以抗戰初期，因軍隊情報太差

，吃虧很大。鄭介民乃著「諜報勤務教範草案」，可與典範令並列，可補過去軍事教育的不足。

鄭介民根據古今中外軍事學家的理論，和他個人研究心得，著成「軍事情報學」，自成一家言。十二章爲：概論、情報分類、國家戰略情報、軍事戰略情報、戰闘情報、反情報、心理作戰、謀略運用、通信與有關通信技術、情報作業、情報訓練、結論。

他在概論說戰爭的兩極性「不勝即敗」，戰爭在求必勝，必勝要素在於明瞭敵情；因爲情報，是勝利的基礎。所以鄭介民這本巨著，對於戰略情報和戰闘情報原理的研究，聯合情報和情報作戰原理與實施的技術探討，以及情報業務的處理、情報訓練的實施、謀略的運用、心戰的施行、

情報技術的講求都有高論，凡是軍官不能不讀。

鄭介民認爲戰爭九大原則——目標、簡單、統一指揮、攻勢、機動、集中、節約、奇襲、安全，其中「奇襲」爲經濟中最經濟者，就是孫子兵法所說：「攻其無備，出其不意」，「避實擊虛」、「以迂爲直」，使敵驚駭震撼，我收「以勝易勝」的效果，這也全靠做好情報。

他很重視謀略的運用，謀略就是孫子兵法「兵者，詭道也」的詭道。謀略的本質是欺騙敵人，是以智克智的智慧鬭爭。因爲中國的兵學思想、戰爭思想是傳統的仁義爲根本，要以不戰而屈人之兵，達到戰爭的目的，以減少犧牲。孫子說：「不戰而屈人之兵，善之善者也。」又說：「百戰百勝，非善之善者也。」在西方戰爭思想中，就很少這種論調。

鄭介民以爲孫子的中心思想就是：「兵者詭道也，故能而示之不能，用而示之不用，近而示之遠，遠而示之近，利而誘之，亂而取之，實而備之，強而避之，怒而撓之，卑而驕之，佚而勞之，親而離之，攻其不備，出其不意，此兵家之不可不傳也。」

鄭介民將反情報專列一章，以反情報就是破壞敵人情報工作的一種情報活動，所以也叫安全情報。情報和反情報都在於瞭解敵情，不過情報的瞭解敵情，主要在於發揮情報的攻勢作用，使戰闘力在戰闘中的行使運用，能够充分發揮效果，克敵致勝。反情報的瞭解敵情，則在情報的守勢作用，使其工作得以完密順利展開，以根絕敵

(四) 誣擗民介鄭爲

方的情報活動，而使作戰獲得最大的安全。

威脅安全的因素有三：(1)敵方對我所做的間諜活動，(2)我方本身叛亂份子的活動，(3)我方本身的洩密行爲。敵方間諜活動爲反情報工作直接對象，無論其爲蒐集情報、分化離間、行動破壞、心戰策反都是我安全最大威脅。叛亂份子的活動，無論其爲顛覆性暴動、抑或分化的離心運動，對於我的安全都有直接影響；倘若此一活動與敵諜結合，則更增此一活動的嚴重性。洩密行爲無異直接供給敵諜以情報，暴露自己的企圖，授人以柄，引火燒身，對安全雖是間接影響，但其後果嚴重，絕不亞於前兩項。

不論敵諜活動，或叛亂份子活動都是潛在的敵人活動，防諜就是防止這種活動。防諜的基本手段是保密，嚴密的保密工作，可使敵諜情報活動，歸於無效。防諜的第一基本手段是安全調查。

心理作戰所以專列一章，因爲心理作戰的運用，在戰爭全過程中，佔有重要地位。心理作戰的基本目的，在打擊敵軍士氣，削弱敵軍的戰鬪效率，而使敵軍至於無國志的境地。所以孫子說：「敵雖衆，可使無鬪。」又說：「攻心爲上，攻城次之。」攻心就是心理作戰，具有至高的作用和價值。

因爲人類具有感應性、依附性、補償性三種特性的心理基本弱點，可爲實施心戰的媒介。人類可供心理作戰攻擊的心理弱點是：自私、享受、附勢、慕權、癖好、焦慮、鬱悶、消沉、敏感、興奮、狂熱、衝動、恐懼、不滿、仇恨、嫉妒。

懷念、憧憬，以及理性追求、未來希望等等，產生了心理作戰五大基本原則：

①鼓動原則：對於不滿、嫉妒、狂熱、衝動、仇恨等心理弱點的運用。

②誘惑原則：對於自私、享受、慕權、附勢、癖好等心理弱點的運用。

③安撫原則：對於消沉、鬱悶、焦慮、懷念、憧憬、希望等心理弱點的運用。

④威迫原則：對於敏感、恐懼、危險、倔強、執拗等心理弱點的運用。

⑤理性原則：這是綜合性的原則，也就是心理作戰最高原則。其基礎建立在人性的發揚、人權的伸張、理性的復活、自由的追求、生存的保障。

心理作戰需要心戰情報，心戰情報工作的目的，主要在明瞭敵人羣衆以及個人的心理狀態，發現敵人的心理弱點，以爲心戰實施之依據。同時更進而瞭解敵人在我實施心戰以後的心理反應狀態，以爲以後持續實施心戰改進的藍本。

鄒介民引用史記項羽本紀：「項王軍壁垓下，兵少食盡，漢軍及諸侯兵圍之數重，夜聞漢軍四面皆楚歌，項王乃大驚曰：『漢皆已得楚乎？

是何楚人之多也！』」以說明心戰的效果。項羽聽到的楚歌：

「九月深秋兮四野飛霜，天高水涸兮寒雁悲愴！最苦戍邊今日夜彷徨，披堅執銳兮骨立沙崗！」

鄒介民引用史記項羽本紀：「項王軍壁垓下，兵少食盡，漢軍及諸侯兵圍之數重，夜聞漢軍四面皆楚歌，項王乃大驚曰：『漢皆已得楚乎？是何楚人之多也！』」以說明心戰的效果。項羽

逝世，總統蔣公介石兩次蒞臨殯儀館弔祭，安葬時，又親臨墓地祭奠。

鄒介民逝世後，社會人士識與不識，無不同深悼念。我們看看所有對他的懷念和批評，可以瞭解他的處世對人，受人敬重。豈容沈醉、郭旭、鄭庭笈輩任意誣謗、誹謗。

前總統嚴靜波（家淦）先生說：「政府遷臺以後，我們因爲職務關係，往還漸多，知道他謀國的忠誠，處事的精密，待人謙和，深爲國家得

嘶風兮尙知戀土，人生客久兮寧忘故鄉？一旦交兵兮踏刃而亡，骨肉爲泥兮衰草濛染。魂魄悠悠兮不知何依，壯士寥寥兮付之若虛。當此永夜兮追思反省，急早散楚兮免死殊方。我歌豈誕兮天遣告汝，汝其知命兮勿謂渺茫。漢王有德兮降軍不殺，哀告歸隨兮放汝翹翔。勿守空營兮糧道已絕，指日擒羽兮玉石俱傷。楚之聲兮散楚卒，我能吹兮協六律，我非胥兮品丹陽，我非鄒兮歌燕室。仙音徹兮通九天，秋風起兮楚亡日，楚旣亡兮汝焉歸？時不待兮如電疾。歌兮歌兮三百字，字字句句有深意。勸汝莫作等閑看，入耳關心當熟記。」

人廢。」

故中國國民黨中央黨部秘書長唐乃建先生說：「介民先生……他以超人的智慧，遠大的眼光，在敏感情的觀察判斷，鍥而不捨的研究精神，在情報學術上所獲致的成就，洵屬非常鉅大而輝煌。」又說：

「他身材魁梧，舉止莊重，日常生活極為嚴肅，但在言談行誼，却非常富於人情味。他在公餘之暇，和朋友相處，輕鬆詼諧，談笑風生，使人樂於跟他接近。對部屬則有平易的長者風度，從不疾言厲色。」

故立法院院長劉健羣先生說：

「介民好研究，好讀書。雖然是相隔了十八天，他總有許多進步的知識和見解。」又說：

「我知道這三、四十年中，他在職務上有很多卓絕的成就，但他從不曾以此自豪，甚至誇耀。這一種高貴的品德，是普通同志難以想像得到的。」故警備總司令、臺灣省政府主席陳養浩（大慶）先生說：「鄭先生才識卓越，學養有素，尤其難能可貴者，以他這樣的功勳和年齡，從不中止研究，仍然日夜孜孜。爲了國家的利害，爲了人羣的幸福，真是竭智盡忠，知無不言，言無不盡。」又說：「鄭先生外表和厚，內質精明，望之溫文儒雅，即之和藹可親，無論對任何人，均極謙虛誠摯，人亦樂於與之親近。他雖然德高望重，但平時律己極嚴，多少年來，從無積蓄，日常生活，至爲儉約。」

領袖知遇公忠體國

(四) 誣辯民介鄭爲

廣東崖縣國大代表前交警總局局長吉夏迪（章簡）將軍說：「鄭故上將才智超羣，學養有素。待人誠摯，不念舊惡。效忠領袖，公忠體國，數十年如一日，不爲威武所屈，不爲利祿所誘。」

前國防部情報局局長張炳華（炎元）將軍說：「鄭先生是我們這一代傑出的人物，他偉大的默感，其幽默運用於規勸感化上，殊爲成功。」

（毅）先生說：「介民先生，他的爲人處世，誠樸而和易。他的工作態度，篤實而負責。我認爲他畢生的言行，大都合乎『中庸』的道理。正因爲他有『誠於中』的素養，所以『形於外』者，就有平凡敦厚的規範。但是他擇善固執的信心，負責盡忠的毅力，和他有爲有守不驕不餒的氣度。綜合其生平美德甚多，主要是忠誠、智慧、博學、純厚、德行五個特點。」又說：「他有超人的智慧，記憶力特別強，判斷力特別正確。」

陝西富平國大代表陳懷璞（建中）先生說：「介民先生的慧眼，真可以說是洞察敵情於無遺。這一份慧眼，一半固是出於他的天賦睿智，另一半却還是出於堅實的學力和經驗。介民先生歷久彌強的求知精神，乃是大家所共知的。」又說：「我發現他研究中的另一個特點，就是對事件的觀察非常的冷靜和客觀，決不爲主觀的好惡所蔽。這正是一個人成功有效的研究所必具的條件。」

故廣東瓊山國大代表黃埔第一期吳迺憲先生說：「介兄的才智既稟於天賦，而平習又善自培養，自強不息，取精用宏。其爲人平易近人，毫無官僚習氣，而處事態度，則嚴正不苟。有主張、有定見、有遠識、運籌決策，智燭機先，未嘗有幾微見於顏色，形於言辭。」又說：「綜合介兄的一生，爲人公誠，是非分明，平實忠厚，大

智若愚，尤其對於黨國，對於領袖，忠心耿耿，三十年如一日，可謂『鞠躬盡瘁，死而後已』。」

故四川國大代表前重慶市警察局局長唐令果（毅）先生說：「介民先生，他的爲人處世，誠樸而和易。他的工作態度，篤實而負責。我認爲他畢生的言行，大都合乎『中庸』的道理。正因爲他有『誠於中』的素養，所以『形於外』者，就有平凡敦厚的規範。但是他擇善固執的信心，負責盡忠的毅力，和他有爲有守不驕不餒的氣度，以及對黨國有所建白，研判的精深，見解的高遠，更顯得他在平凡中有其不平凡的特徵。」

陝西咸陽國大代表王敬宣（孔安）先生說：「軍統局前身，即鵝鴨巷工作中心，鄭先生來此中心時，論學歷，則軍校二期；論資歷，則文至簡任——桂省府委員，武至少將——參謀處長，當時戴先生（笠）僅一黃埔第六期身份，領此羣英。設鄭先生不能下人，聽命於曠世天才戴先生，而存取而代之之心，則軍統局領導上不一元化，則組織上不嚴密化……其機之微，其功之偉，不能不歸心於鄭先生之睿智與風度。」

前國防部情報局局長葉翔之先生說：「凡是認識鄭先生的人，都知道鄭先生具有天賦的特殊聰明智慧，再加上他的好學不倦的習性，與博聞強記的功夫，使他對於世界局勢的分析，瞭如指掌。他和藹仁慈，沉着堅毅。」又說：「鄭先生是一個智仁勇兼備的革命家，他有良好的學識，有完善的人格，有奮鬥的精神。」

做過忠義救國軍總指揮的阮清源將軍說：「

介民先生(實踐了儒家的一貫道統「忠恕之道」)，待人寬恕、謙讓容忍，寧犧牲自己，而成全別人。(一)『大智若愚』的典型，他兼備別是非，明利害，識時勢，知彼此四種智。而平實作風，絕不誇耀矜張。(二)『無所爲而爲』的人生態度，不分人我，不計利害得失，遇事不問爲甚麼，但求心之所安的生活態度，處大事，冒大險，犯大難，無一不爲，無一不站在別人之前而爲。」

(一)有位朋友聽說我要寫這篇文章，電話告訴我：郭旭曾告訴他，沈醉不够朋友，未得他的同意，列名撰寫「我們所知道的鄭介民」。究竟是沈醉假冒郭旭之名，寫文章誣謗鄭介民，還是確係他們三人合作寫的，那是他們之間的事情，與我無關。郭旭現已離開中共的控制，是自由之身。

，就應該在美國發表聲明，控訴譴責沈醉，揭穿其卑劣的行爲。(二)鄭介民同里的楊羣將軍致一友人信件說：「庭笈確不是介公堂弟，乃族弟也，因兩家距離有三四十里之遙也。庭笈升中將，乃打勝仗之勳績也。練兵打仗，他有兩手，寫文章非他所長也。中共利用他名必有之，自寫文罵介公，雖殺他頭，亦決不幹的。請喬先生勿誤會，上中共統戰圈套。」(全文完)

譴責誣謗義不容辭

中外文庫之二 戰立和他的同志 增訂再版 全一冊定價臺幣貳佰元

喬家才著 郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛才。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。○謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢等多篇一、二集訂全一冊平裝貳佰元。精裝叁佰元郵撥〇〇一四四一四號中外雜誌社帳戶